

全区“扫黄打非”工作会议召开 包献华讲话

本报2月1日讯 (记者 白丹) 1月31日,全区“扫黄打非”工作会议在呼和浩特召开。会议贯彻落实全国“扫黄打非”工作会议精神,安排部署下一步工作。

自治区党委常委、宣传部部长包献华出席会议并讲话。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平

法治思想,认真落实自治区党委“1571”工作部署,以铸牢中华民族共同体意识为主线,更好统筹发展和安全,依法打击非法出版传播活动,为推动建设文化强区营造健康向上的社会文化环境。要深入推进重点领域整治任务,严厉打击色情引诱、盗版侵权等违法犯罪活动,持续净化网络文化环境,着力提升监管服务水平。要切实发挥工作机制作用,增进工作合力,加强队伍建设,不断提升“扫黄打非”工作效能。

民建内蒙古区委七届六次全委(扩大)会议召开

本报2月1日讯 (记者 宋爽) 2月1日,民建内蒙古区委七届六次全委(扩大)会议在呼和浩特召开。

会议指出,2025年,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,全区各级组织和广大会员真抓实干、勇毅前行,取得了新的成绩,为推进自治区高质量发展更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。2026

年,全区各级组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党中央重大决策部署,聚焦自治区党委“1571”工作部署,强化思想政治引领,加强自身建设,广泛凝聚共识,积极建言资政,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献民建智慧和力量。

内蒙古社科院发布2025年度科研成果

本报2月1日讯 (记者 白莲) 内蒙古自治区社会科学院日前召开2025年度科研成果发布会,重点就三个方向发布具有较强决策影响力、学术影响力和社会影响力的代表性研究成果。

围绕中华优秀传统文化和内蒙古地域文化等领域潜心开展基础性研究,推出《内蒙古地域文化概论》《新译<三国演义>多语种合璧文鉴》等系列研究成果。其中,《内蒙古地域文化概论》是在自治区党委宣传部指导下,由社科院牵头编撰,对内蒙古地域文化进行全面深入细致研究和分析的文化理论著作,内容涉及内蒙古历史文化渊源、发展脉络、基本特征、时代价值,具有较强理论参考价值,为推进文化强区建设提供可靠的学理支撑。

追踪学术前沿、围绕自治区高质量发展过程中面临的焦点难点堵点等问题深入开展针对性研究,推出《预防性监禁问题研究》《草原牧区新型城镇化机制创

■下转第5版

自治区两会时间·履职答卷

孙世凯代表:

为内蒙古肉牛产业添“牛”劲

本报记者 杨柳

隆冬时节,自治区人大代表、通辽市科左后旗双胜镇新建村凯丰种植养殖专业合作社理事长孙世凯又一次走进养殖户家中,仔细倾听、详细了解。“两会越来越近,每一条诉求都得摸实摸清,才能写出真正帮乡亲们解决问题的建议。”他的语气朴实而坚定。

过去一年,孙世凯的脚步遍布镇里每一户养殖场,笔记本上密密麻麻记满了养殖户的急难愁盼:谁家饲料储备不足、哪个村缺专业兽医、哪户养殖户遇到技术瓶颈……作为乡亲们身边的移动“养殖课堂”,孙世凯用接地气的语言讲解品种改良要点,手把手教大家疫病防控技巧。他还主动对接广州、湖南等地客商,帮养殖户每头牛平均增收500元。不仅如此,他的

养殖场还设立零工岗位,让村民实现“农忙种地,农闲务工”的灵活就业,在家门口就能增收致富,把履职担当落到了民生实处。正如他在宣讲中所说:“听党话不是喊口号,是要带着大伙儿把日子过得更好!”

“履职不能只停留在解决眼前事,更要盯着产业长远发展。”结合自身实践与调研,2025年自治区两会

上,孙世凯的建议直击养殖痛点:“口蹄疫疫苗发放得赶在开春前,等疫情起来再打就误事了!”他还提出“推广青贮技术”“建立牲畜交易信息平台”等建议。

2026年自治区两会将在即,孙世凯的建议已打磨多遍,他建议完善肉牛产业大数据平台,覆盖养殖、交易、防疫等全产业链环节,为精准管理提供基础。这位扎根基层的代表,正以履职的赤诚与坚守,为内蒙古肉牛产业发展注入坚实的力量。

周学超委员:

用科技之力守护“豆”香田野

本报记者 许敬

临近2026年自治区两会,自治区政协委员、赤峰市农牧科学院豆类作物研究所所长周学超的日程安排得满满当当,“虽然一直在农业科研的第一线,但作为政协委员,需要学习的内容更多了,需要承担的责任更大了。”

“调查研究深,提案才能准。”周学超说,只有真正走到田间地头、走到农民中间,才能了解他们的真正需求,理解他们的现实困惑,才能深入分析基层面临的问题和原因,找到解决问题的“良方妙药”。

2025年,周学超积极参加自治区政协农牧委组织的界别活动,深入通辽市农产品加工企业实地调研,围绕大豆单产提升等进行专题调研。结合农业科研和技术推广的本职工作,她积极开展技术服务,为种植户提供一对一技术指导,解决大豆种衣剂包

衣、除草剂应用、根腐病防控、田间虫害管理等实际问题,助力种植户稳定增收。同时,她还积极推动大豆密植高产、浅埋滴灌、水肥一体化等多项先进栽培技术,培训种植户100余人次,带动赤峰市及周边多个示范基地大豆亩均产量突破200公斤,较传统种植模式增产30%以上。

周学超说,她十分珍惜政协提供的广阔平台,成为自治区政协委员以来,一直关注农业生产、关心农民增收,为保障粮食安全、推动自治区农业高质量发展建言献策。

去年自治区两会,她提交的关于深度挖掘我区大豆产业发展潜力的提案,促成自治区层面出台相关扶持政策,加大了对大豆生产、制种、仓储、加工等方面的支持力度。今年她将围绕推进自治区农作物大面积单产提升、加快发展农业新质生产力赋能自治区种业高质量发展建言,继续发挥好委员作用。

要闻

多元特色产业鼓起李井滩农民“钱袋子”

□本报记者 刘宏章 实习生 杨欣

1月30日,记者走进阿拉善盟李井滩生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇乌兰恩格嘎查晾晒场,只见场地铺满颗粒饱满、色泽金黄的玉米,农户朱亚军正忙着铺散玉米,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“去年我种了1100亩玉米,亩产量是1100多公斤,是我种地这些年产量最好的一年。”朱亚军说。

据了解,近年来,李井滩生态移民示范区锚定保障粮食安全、促进产业增效、推动乡村振兴核心任务,立足资源禀赋深耕农牧业升级,以绿色转型、科技赋能为引擎,推动农牧业从“量的积累”迈向“质的飞跃”。

“去年,我们示范区稳定粮食种植面积4.1万亩以上,粮食总产量突破0.19亿公斤,亩产达1144.64公斤,实

现高产新突破。”该示范区农牧林水局副局长王海燕介绍。

据介绍,亮眼成绩的背后,是科技种粮的硬核支撑,该示范区立足当地气候与土壤特点,精准推广耐盐碱、抗倒伏优良品种,打造1个万亩粮食高产示范片,推行统一管理模式,辐射带动4万亩以上农田普及优质品种和配套技术,让良种红利充分释放。大力推广北斗导航自动驾驶系统,凭借厘米级精准定位,将播种、施肥、植保等工作偏差控制在极小范围,推动“农机+农技”深度融合,农牧业综合机械化率稳步迈向90%,实现了从整地、播种到收获的全流程机械化作业。同时,深化“土肥”联动,测土配方施肥技术覆盖率超90%,结合生物防治等绿色防控手段,有效减少病虫害损失,让玉米种植迈入精准化、高效化、绿色化的全新发展阶段,为粮食稳产增产筑牢根基。

在筑牢粮食安全底线的同时,该示范区着力构建“粮经饲”三元种植体系,引导农民科学种植葵花、籽瓜、黄花等经济作物1.44万亩,实现粮食生产与经济收益双赢。

室外冰天雪地,棚内绿意盎然。推开该示范区的蔬菜保供基地的种植温棚,草莓、小番茄等果蔬挂满枝头。该示范区持续拓展产业维度,积极推进“菜篮子”稳产保供基地项目,完成113座温棚改造。

走进该示范区嘉尔嘎勒赛汉镇养殖户张银良的养殖圈舍,只见干净整齐的圈舍内,膘肥体壮、毛色顺亮的牛羊正悠闲地吃着饲料。2018年,张银良依托当地政策,引进西门塔尔肉牛和萨福克羊,走上了“种养结合”的养殖路。经过几年精细化养殖,目前养殖规模已达40头牛和120只羊,拓宽了增收路。

去年以来,该示范区坚持以养殖

业牵引带动为抓手,紧紧围绕绿色发展主线,在“扩量、提质、延链、增效”方面持续发力,推动畜牧业由分散养殖向集群发展、由传统粗放向现代集约、由单一生产向全链增值加速转变。

如今,该示范区的农牧多元特色产业已成为乡村振兴的“强引擎”和农民增收的“钱袋子”。从田垄间的科技赋能到温棚里的硕果飘香,从散养户的集群转型到产业链的延伸增值,该示范区特色产业矩阵持续壮大,畜牧养殖焕发全新活力,科技与绿色的双轮驱动,不仅让“量的积累”成功跃升为“质的飞跃”,更让乡村振兴有了坚实的产业支撑,让农民的增收之路越走越宽阔。

新春走基层

本报2月1日讯 (记者 于欣莉) 2月1日,《全民阅读促进条例》(以下简称《条例》)正式施行当日,一场专业详实的宣讲解读活动在内蒙古图书馆精彩开讲。这场由自治区党委宣传部主办、自治区书刊行业协会承办的活动,特邀全国全民阅读领域权威专家开讲,为我区阅读推广工作者、文化工作者及市民读者代表送上法治阅读“营养大餐”,以法治力量为书香内蒙古建设保驾护航。

活动现场,韬奋基金会副理事长兼秘书长、中国新闻出版研究院原院长魏玉山与中国新闻出版研究院出版研究所所长、国家全民阅读研究与促进中心主任、韬奋基金会阅读组织联合会会长徐升国两位专家,带来了干货满满的解读分享。徐升国从《条例》制定背景、立法初衷出发,全方位解读全民阅读发展方向;魏玉山则围绕全民阅读内涵、功能及落地路径展开细致讲解。专家们结合全国全民阅读鲜活案例,将专业法律知识转化为通俗话语,针对基层阅读推广难点、群众关心的阅读服务问题精准解答,让现场听众听得懂、能领会、可落实。

互动交流环节掀起热潮,听众们围绕“重点群体阅读保障”“社会力量参与路径”等问题踊跃提问,专家逐一细致回应,观点碰撞间掌声不断。这场精准解读,让现场参与者对《条例》有了更全面的理解,为我区精准落实《条例》要求、开展全民阅读工作理清思路、明确方向。

当日下午,学习贯彻《条例》座谈会也在内蒙古文学馆同步举办,各相关单位与社会代表齐聚一堂,为建设书香内蒙古建言献策。

据了解,我区将以此活动为契机,持续开展形式多样的《条例》宣传和阅读推广活动,推动《条例》在内蒙古大地落地生根、见行见效,不断激发全社会阅读热情,让崇尚阅读、追求知识成为内蒙古的时代新风尚。



非遗寻根 萌娃闹春

2月1日,老师正在为小朋友们讲解如何贴春联。当日,呼和浩特市老牛儿童探索馆“非遗寻根 萌娃闹春”2月主题活动正式开启,小朋友们带着“年味通关文牒”,打卡甜蜜灶王阁,体验虎头帽制作等非遗手作,在互动实践中了解春节传统民俗,感受中华优秀传统文化的魅力。

本报记者 孟和朝鲁 摄

年货节上年味儿浓

□本报记者 张慧玲

“可以吃鱼了!”循着声音发出的地方看去,一口直径2.4米的大锅映入眼帘,锅里热气腾腾的炖鱼令人垂涎欲滴,“不仅有鱼,还有羊,大家都既可以品尝。”炖鱼旁边散发着香味的烤全羊让不少人“香迷糊”了。1月31日,为期11天的“福马献瑞 甄选蒙味”2026新春年货节在呼和浩特市内蒙古优质农畜产品展销中心启幕。品鱼、吃烤全羊、看舞狮……年货节开启了“年味模式”。

本次年货节由内蒙古自治区农牧

厅主办、呼和浩特市赛罕区人民政府等多家单位协办,旨在贯彻落实自治区党委“1571”工作部署,积极响应农业农村部开展2026年元旦春节期间“品特产 寻年味”消费促进活动相关要求,通过形式多样的展示展销与互动活动,为新春佳节注入浓厚年味儿。

户外“节目”精彩连连,展厅内也人头攒动。“这次我们整合了全区12个盟市的优质农畜产品和多种春节年货,百余家优质企业携手千余种特色农畜产品,主打内蒙古牛羊肉、奶制品、米面粮油、杂粮杂豆、土特产等,都是溯源保真的本地好产品。还同步开启了线上年货节,‘蒙农甄选’直播间、

内蒙古邮政、平安好车主3大平台都能下单,所有商品和线下同步,足不出户就能把蒙味年货搬回家。线上订单会优先发货,保证春节前都能收到,让外地的朋友也能买到正宗的内蒙古年货。”内蒙古自治区农畜产品产销服务中心产销服务科负责人王向东说。

“我们的烧麦用的是锡林郭勒草原的羊霖肉,就是羊后腿的腱子肉,有自己独特的味道,冻了以后味道也不会变。”当日上午,内蒙古羊鲜生食品有限公司的销售总监吕静男一边包着烧麦一边介绍,她的周围围满了前来买烧麦的客人。“我们包的烧麦不够卖,羊杂产品也一直在卖, ■下转第5版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103文化传播工程 化德县



本报记者 苏永生 高莉

阴山北麓,山峦起伏。在广袤的内蒙古高原上,沿着乌兰察布市集宁区向东北而行,有一座被阳光亲吻、被风霜雕琢的小城——化德,她在时光的轨迹里积淀了深厚的文化底蕴,宛如一幅泼墨山水画,令人沉醉其中。

岁月的星辰闪耀着文明的光辉,古人繁衍生息的足迹在裕民遗址留下了珍贵记忆。站在位于化德县包图乡裕民村裕民遗址旁,县文物保护中心主任王涛指着几处高高隆起的土堆介绍:“裕民文化是北方草原新石器时代的开端。距今一万年左右,内蒙古高原气候变暖,远古人类便出现在这里。这处遗址总面积5000多平方米,距今约8400—7600年。早期文化与裕民文化相近的四麻沟遗址坐落于化德县白音特拉乡解放自然村,面积约3万平方米,文化时代为距今9000—7000

年。化德县裕民新石器时代遗址入围2016年中国十大考古新发现。”

裕民遗址发现于2010年,后经考古人员连续三年发掘清理出3750平方米,得出“这是迄今为止内蒙古地区发现最早的新石器时代考古学遗迹”的结论。遗址内有14座半地穴式圆形房址,屋内有二层台、圆形柱洞、圆形地面灶。出土各类遗物4500余件,有石簇、石钻、石斧等石制品,还有锥、刀、铲、匕、针等骨器。出土的陶器虽然不多,但新石器时代早期的尖圜底器、圆底器、片状器组合在我国北方地区属首次发现。更令人惊讶的是,考古专家从出土的动物和植物样本中发现,8000多年前,人类在这片土地上就已经开始吃小米、驯养狗。

8000年的风雨,淘洗出裕民文化在中华民族多元一体文明进程中的璀璨与夺目。

古道是镌刻在历史长河中的一部史诗,古道上的驿站宛若一颗颗耀眼的明珠,散落在岁月的浪花里。1400多公里的张库大道是勇者的征途,是驼铃与马蹄刻在塞北大漠的年轮。

茶叶与皮毛交换,瓷器与银器易手,年流水一亿两白银的贸易盛况,让张库大道以“草原丝绸之路”的雄姿书写了300年商贸传奇。

张库大道出张家口后,呈扇形分出多条路线,其中东路和西路在嘉卜寺尔驿站交会。嘉卜寺尔驿站的名称源于蒙古语“嘉卜寺”,意为“山缝儿”,形象体现出化德被南北两山夹峙的地形特征。随着张库大道的繁荣,嘉卜寺尔驿站因地理优势,成为“车辙行腾市井嚣”的旅蒙商集散地。从清朝末期到民国初,嘉卜寺尔驿站喧嚣了半个多世纪。 ■下转第5版